
FreelanceGruppen – bestyrelsesmøde 
6. januar klokken 10.00-17.00 

Kommunikation & Sprog 
Skindergade 45-47, 1019 København K 

Nytårskur 
Klokken 18.00-? 

Lai Hoo Restaurant 
St. Kongensgade 18 

 
Dagsorden Referat 
Mødeleder og referent Mødt var: Helle Frehr, Aase I. Madsen, Lærke Mo-

rell Pedersen, Anja Dybris, Mikael Hjuler, Gunvor 
Bjerre, Kristian Melgaard, Flemming N. Andersen, 
Jens Rossen og Susanne Linton. (De to sidstnævnte 
med delvist forfald på grund af, at de deltog i ekstra-
ordinært HB-møde om Polfoto). Anne Louise Sche-
lin deltog om eftermiddagen 
Afbud fra: Karin Bech 
Mødeleder: Gunvor Bjerre 
Referent: Jens Rossen 

Referat fra sidste møde Er godkendt og udsendt 
Godkendelse af dagsorden Nye punkter tilføjet: 

 
Tema: Generalforsamlingen 3. marts 2006  
10.00-10.15 Punktet B.1 behandles 
10.15-10.20 Punktet B. 12 behandles 
10.20-11.00 Møde med redaktørgruppen 
Impress 
11.00-12.30 Ordinært bestyrelsesmøde 
12.30-13.15 Frokost 
13.15-16.00 Ordinært bestyrelsesmøde  
16.00-17.00 Holdmøder 
        
 

 

Afsnit B – Beslutningssager 
1. Polfoto (bilag) Jens Rossen og Mikael 

Hjuler 
 
 
 
 
2. Opstilling (bilag) Susanne Linton, Gunvor 

Bjerre, Anja Dybris og Lærke Morell Pe-
dersen 

 
 
 
 
 

 
1. Vi følger PresseFotografforbundets  bestyrelses 

indstilling, og anbefaler, at aftalen genforhand-
les. Skal den til afstemning anbefaler vi, at så 
mange som muligt får lejlighed til at stemme. 

 
 
2. Kandidater til bestyrelses- og formandspost får 

lov til at præsentere sig på generalforsamlingen i 
et minut. Mikael Hjuler sørger for, at der er diri-
genter, referenter og valgudvalg med videre un-
der generalforsamlingen. Karin Bech genopstiller 
ikke.  

 
 



3. Kursussamarbejde (bilag) Mikael Hjuler, 
Aase I. Madsen og Lærke Morell Peder-
sen 

 
 
 
 
 
4. Barselsfonden Mikael Hjuler 
 
 
 
 
 
5. Tema – Skriftlig beretning – (bilag) Inter-

nationalt udvalg, Trykte medier, kursus-
udvalget  – øvrige bilag uddeles på mødet. 

 
 
 
 
 
 
 
 
6. Tema Budget (bilag) Mikael Hjuler 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Tema Arbejdsprogram (bilag) Kristian 

Melgaard, Lærke Morell Pedersen, Gun-
vor Bjerre og Anja Dybris  

 
 
 
 
 
 
 
 

3. Aase fremlagde kontraktudkast til et udvidet 
samarbejde med Dansk Journalistforbund Ud-
dannelse & Kompetence. Der er i budgettet afsat 
300.000 kroner til fordeling på 12 arrangementer 
i løbet af året. Pengene dækkes af ophavsretsfon-
den efter fordelingsnøglen. 

 
 
4. Der går nu 13.000 kroner om måneden ind på 

barselslegatet. Vi beslutter på næste bestyrelses-
møde, hvor store portionerne skal være, og hvor-
når første udbetaling kan finde sted. 

 
 
5. Der er indleveret tre ting omkring henholdsvis 

Trykte medier, Internationalt udvalg og Lønstati-
stikken. Sidstnævnte vinkles om og sendes til 
skriftlig godkendelse sammen med resten af be-
retningen senere på måneden. De første to er 
hermed godkendt. Holdledere og udvalgsansvar-
lige skriver indlæg. Eksterne medlemmer af for-
bundets HB-udvalg, skriver derfra. Kristian Mel-
gaard skriver om freelancestrategien. 

 
 
6. Kassereren gennemgik regnskab og budget. 

2005-regnskabet ender med overskud i modsæt-
ning til et budgetteret underskud. Det er blandt 
andet på konti for bestyrelsesfortæring og over-
natning samt medlemsaktivitieter, at vi ikke har 
brugt pengene. I det forslag til budget, vi frem-
lægger for generalforsamlingen fremgår det, at vi 
sænker kontingentet med 10 kroner om måneden. 
Hermed reducerer vi formuen men har fortsat en 
pæn beholdning. Af budgetforslaget fremgår det 
også, at vi budgetterer med at udgive Frie Nyhe-
der seks gange på et år mod budgetteret otte gan-
ge i 2005, hvilket giver en besparelse på 85.000 
kroner. Reelt udkom bladet syv gange i 2004. 

 
 
7. Udgangspunktet for arbejdsprogrammet 2006 

skal tages i DJs freelancestrategi: aftalestrategier 
– kommunikation – ophavsret.   
Der er 3 kerneområder – faldende indtjening, so-
cial uretfærdighed og ophavsretten. 
Andre stikord: 
Samarbejde med andre grupper/faggrupper – lave 
en ”pixibog” til de studerende som argumenterer 
for freelancepriser (eventuel inspiration fra for-
bundets ”Bijob men med måde”), deltagelse i 
KaJ/KaJo og andres generalforsamling. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Tema Praktisk omkring generalforsamlin-

gen Susanne Linton 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Tema mundtlig beretning Flemming N. 

Andersen udskydes 
 
 
10. Freelancemagasin Flemming N. Andersen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. Hjemmesidens lukkede del status Kristian 

Melgaard 
 
 
12. Redaktørkontrakt Frie Nyheder (bilag) 

Kristian Melgaard og Lærke Morell Pe-
dersen 

Kurser og information – vi har lavet en aftale 
med DJUK. 
Betalings- og arbejdsvilkår – frihed til at vælge 
status som hhv. lønmodtager eller selvstændig  
3. gruppe -  indsamling af materiale til forbere-
delse af en diskussion om skattemæssige pro-
blemer 
Kommunikation - oprustning af elektronisk 
kommunikation, fælles freelancemagasin for at 
styrke den fælles faglighed 
Gruppen har nogle stikord til arbejdsprogrammet 
klar før den  17. januar, hvor Jens Rossen kan 
præsentere det i Fagligt Udvalg. 
  
 

8. En sen deadline på Frie Nyheder (30. januar) 
gør, at vi via et nyhedsbrev på et tidligere tids-
punkt orienterer deltagerne om den kreative 
workshop (idéudvikling), der tilbydes i tilknyt-
ning til seminaret. Susanne koordinerer. Flem-
ming N. Andersen inviterer de fire nordiske for-
mænd, Forretningsudvalget og formandskabet i 
Dansk Journalistforbund samt formænd for alle 
specialgrupper. 

 
 
9. Skal indeholde en kort præsentation af eksisten-

sen af Freelance strategien. 
 
 
10. Flemming N. Andersen og Lærke Morell Peder-

sen har diskuteret spørgsmålet om et freelance-
magasin udgivet af Dansk Journalistforbund for 
alle freelancere i forbundet på et møde med for-
mandskabet, der synes ideen er interessant. Der 
er dog uenighed om, hvem der skal skrive og re-
digere bladet. Specialgruppeformænd fra de an-
dre grupper synes også, det er en god idé med et 
magasin, der kan samle freelancerne. Kristian 
Melgaard, Flemming N. Andersen og Lærke Mo-
rell Pedersen forelægger et konkret oplæg for 
specialgruppeformændene. Vi anser det for vig-
tigt, at det bliver en selvstændig redaktion. 

 
 
11. Der er i øjeblikket ikke teknisk mulighed for at 

lave den lukkede del af hjemmesiden. 
 
 
12. Kontrakten med Impress er godkendt og under-

skrevet. 
 



 
 
13. Fællesnordisk netværk 
 

 
 
13. Vi bevilger 3.000 kroner til som forsøgsordning 

at etablere en fællesnordisk pingpongliste. Ord-
ningen evalueres på Minitopmødet i november. 

 
 
 
 
 
 

Afsnit C - Sager til drøftelse 
1. Overflytning til andre grupper – status – 

Mikael Hjuler og Lærke Morell Pedersen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Orientering fra Anne Louise Schelin 

 

 
1. Lærke Morell Pedersen orienterede.Det er et 

problem, at medlemmer, der får kortvarig fastan-
sættelse per automatik overflyttes fra Freelance-
Gruppen og over i andre specialgrupper. Ifølge 
forbundslovene kan medlemmer, der søger om 
det blive i FreelanceGruppen. Lærke Morell Pe-
dersen har haft kontakt med direktør i Dansk 
Journalistforbund Linda Garlov og håber nu, reg-
lerne kan administreres lidt mere gelinda. Hvis 
ikke, anbefaler vi, at den til den tid siddende be-
styrelse stiller ændringsforslag til lovene på de-
legeretmødet i april 2007.  

 
 
2. Anne Louise Schelin orienterede om, at hun er 

ved at lave en webside om ophavsret nationalt og 
internationalt, der linkes til såvel Dansk Journa-
listforbunds som FreelanceGruppens hjemme-
side. Hun orienterede også om faglig afdelings 
arbejde med at lave udkast til et sæt tilpassede 
vejledninger. Der bliver ikke rørt ved grundprin-
cipperne i vejledningerne, der vil blive sendt i 
høring i relevante fora. Hun beder Claus Iwersen 
om at komme til et bestyrelsesmøde og præsente-
re, hvor langt fagligt afdeling er kommet. 

 
 
 

Afsnit D – Efterretningssager 
1. Møde i det store forhandlingsudvalg – 

Flemming N. Andersen og Jens Rossen 
 
 
2. Nyt fra HB 
 
 
 
 
 
3. Nyt fra organisationsudvalget 

 
1. Der er møde mandag den 9. januar. Flem-

ming N. Andersen og Jens Rossen deltager. 
 
 

2. Flemming N. Andersen orienterede fra det 
ekstraordinære HB-møde, hvor det blev be-
sluttet at afvise aftalen med Polfoto og anbe-
fale en genforhandling. 

 
 

3. Kristian Melgaard orienterede fra struktur-



 
 
 
4. Nyt fra øvrige udvalg 
 
 
 
 
5. Nordisk  kalender. Finsk årsmøde 11. 

marts (elektronisk), Svensk årsmøde 17. 
marts og finsk årsmøde (trykt) 24. marts. 
 
 
 

Hvem gør hvad til Frie Nyheder: 

gruppen. 
 
  

4. Fagligt udvalg evaluerer freelancestrategien i 
januar. Jens Rossen beder Claus Iwersen og 
Henrik Bruun om en populærversion af løn-
udviklingen i de sidste fem år.  

 
 
 
 
 

 


